

南加州分會 Newsletter
 北美洲台灣醫師協會
 NORTH AMERICA TAIWANESE MEDICAL ASSOCIATION

回顧與回饋 —— 會長的話

又是新年度的開始，本人在理事會推選下接任一九九六年 NATMA 南加州分會會長。一九九六年將是很熱鬧的選舉年—台灣在九五年底立委選舉後，緊接著明年三月的首次民選總統；美國也將改選總統。一九九六年可說是美國及台灣很關鍵的一年。

本人曾任一九九〇—一九九二年 NATMA 總會會長陳惠亭的副手，也當過一九九四—一九九五年總會理事。一九九一及一九九三年曾隨總會回台訪問兩次。雖然大多數的會員比我年長資深，但大家無棄嫌推我出來，我將盡力而為，在本會宗旨下推動會務，服務會員，讓一九九六年成為充實而值得回味的一年。

小時候在台灣上學，每年都要寫「新年新希望」的作文，在此我也有一點感想與大家共勉。

本會大部分的會員是台灣醫學院畢業，來到美國有一、二十年之久。如果大家回顧一下，當年來美的決定是否明智？我想大部分的人是沒有後悔來美的。雖然有人說當年帶來美國的錢都變薄了，四十元變成二十五元，賺錢也比不上留在台灣的同學，但我們在美國享受的民主、自由、環境、空氣及新的人生體驗，卻是台灣同學及他們的家人無法領略到的。其實在物質方面的享受，我們也是沒有匱乏，甚至是奢侈的，我們中有多少人不是住在豪華大宅？不是開高級轎車？有多少人的收入不是美國的 top 2%？因此平心回顧，身為美國第一代的移民，比起其他台灣來美的各行各業，我們算是相當幸運的。

我們多數正值中年，有些人已過了人生的頂峰，有少數不幸的同學已作古。不知大家是否已開始思考人在世間的意義。是否在那一天來臨時，我們能很自我滿足地說，我的一生，沒有虛渡，不只留下一些錢財給後代而已，對國家或社會或人類，我已完成了我認為應盡的責任。

回饋社會的方式很多。富有的人捐出金錢給慈善機構，不太有錢的人奉獻時間，作些義工的工作。在美國主流社會中，這些現象很普遍看到。在我們醫生當中，有的人投身教會，勸人行善；有些人加入宗教醫療，如慈濟，不求報酬；有的加入國際的組織，如 physician without boarder，去落後國家義診；有的投入台語、客家語文化的保存。但這些人到底還是少數，希望這種精神在我們之間能成為生活的一部分，將金錢或時間的一小部分回饋到社會上。

NATMA 在一九九六年就進入一甲年，回顧十二年來的慘澹經營，它已成為海外台灣人很重要的一個社團，站在回饋會員、回饋社會的立場，我對 NATMA 有以下的看法及期待。

一、NATMA 宗旨的前三條，主要就是保障會員當醫師的權

益，我們身為少數民族，且大多數是 IMG，在美國能開業生活，且大多數做得很成功，這表示我們本身的角色扮演得很得體，才能得到美國人的認同。但凡事要未雨綢繆，萬一碰到因膚色、語言或背景不同而受歧視時，團體的力量在此時就顯現出來。東部就有一位麻醉醫師被醫院排斥擠壓。NATMA 總會及大紐約分會出錢出力，盡到 NATMA 的責任。會員在 NATMA 的保護傘下將多一份的安心。NATMA 因此常與其他醫師團體多做連繫的工作，前總會理事高光明就曾任亞太醫師協會的會長。

二、NATMA 是一個 healer 的組織，保障社會大眾的健康是我們的責任，民衆的醫學教育也是其中的一環。除了日常行醫的機會教育外，各地 NATMA 應一年一次或兩次舉辦社區的醫學常識講座，讓一般民衆能知道如何照顧自己。

三、NATMA 宗旨的第四條，是對會員的服務，提供會員再教育及互相聯誼的機會。每年總會或分會的年會將成為重頭戲，不只是增加專業學識的機會，也是一家大小都能合歡的聚會。在忙碌開業中，年會能成為大家盼望的節目。我們之中很多的子女也都學醫，NATMA 正值生命的最高峰，有錢又有力，但要持續，唯有吸收我們的第二代才能維持盛況。這應是總會要協調的工作重點之一。

四、NATMA 宗旨的第五條是與台灣交流。

我們中間有些同學已回台高就，如成大醫學院黃院長、慈濟醫學院李院長、台東馬偕許院長、花蓮門諾黃院長、台南新樓鄭院長等。還有一些專科醫師，如心臟外科蔡宗博回榮總等。大部份到目前還留在美國的台灣人醫師大概不會放棄美國的工作而回去，但這也不表示我們就沒有回台服務的機會。

幾個月前看到總統府頒獎給台灣邊遠地區醫療有功的醫護人員，竟然大多數是藍眼睛的外籍人士，實在令我們在美的台灣人汗顏。

我有一個想法，相信有一些人會同意。就是利用我們假期的時間到台灣邊遠也是風景最美的地方服務，少則數週，多則數月。一方面沒影響到美國的工作，一方面能補台灣醫師不願下鄉的醫療不足。我曾在今年台美醫學交流會上與署長談到此事，她認為大家仍有台灣的醫師證書，而台灣仍有一些無醫村，這個計劃原則是可行的，就看 NATMA 會員的參與度如何了。由於 NATMA 有千多位會員，分佈各地，如何協調將是一大工事，我認為總會可設一委員會專門執行這工作。

我們有兩位母親，一位是生我們的台灣，一位是養我們的美國。現在我們能有今日的成就，飲水思源，就要感謝這兩個國家，更進一步來關心及祝福他們，讓一九九六年有更美好的一年。

第四屆台美醫學交流會

盛大慶祝

台灣醫學百年回顧

——七院長、署長、三立委齊集洛城

八月五、六日（星期日）風和日麗，在環球希爾頓大飯店舉行第四屆台美醫學交流會，因配合慶祝台灣醫學百年紀念，意義非凡，內容空前，講員及聽眾皆喜氣洋洋。

交流會由 NATMA 南加州分會配合台大、北醫、中國、中山醫學院校友會及徐千田防癌基金會聯合主辦，今年是第四次，回饋國家社會，成績輝煌。

台灣最早的新樓醫院，及台大三位前院長主講上午的主題「台灣醫學百年回顧」；鄭良誠院長主講「教會早期對台灣醫學的貢獻」；李鎮源院長主講「台灣醫學教育的源流」；黃伯超院長主講「五十年來台灣醫學的檢討」；楊思標院長主講「兩岸關係中的台灣醫學」。

下午的主題是台美醫療制度的研討，第一單元是衛生署長張博雅醫師以「中華民國全民健康保險簡介」作 Keynote speech；北醫胡俊弘院長主講「台灣私立醫學院的回顧與前瞻」；史坦佛大學教授宋瑞診教授主講「醫學教育的展望」；中醫王廷輔院長主講「台灣之中醫教育及醫療現狀」；中山蕭松瑞院長主講「台灣牙醫學教育」；北醫曾啓瑞副院長主講「高科技的台灣醫學」。

第二單元是本會會員介紹美國的 Managed Care。陳寬正醫師介紹「理念」；高光民醫師介紹「行醫方式」；王景聰主講「醫師的適應與前景」。

另外有三位立法委員沈富雄、洪奇昌及黃明和，分別就全民健保問題深入探討。

第四屆台美醫學交流會花絮

① 統籌交流會全部節目，費時半年，極費周章，特別是洪政吉、陳寬正、陳昌平、顏裕庭、李潮坤、柯勳廷任勞任怨，在「公辦民營」無基金之下，心力憔悴，創造盛舉，勞苦功高！

② 八月五日晚的紀念台灣醫學百年聯合餐會，有六百多人參加，空前熱鬧、盛大。台大醫學院校友來自北美各地，興高彩烈，使得會長顏裕庭、黃淑貞夫婦忙得不亦樂乎，辛苦倍嘗，也不敢發氣。爲了節目進行順利，兩夜沒有睡眠，招待三十一桌來賓，可真勞神勞力。

③ 其他醫學院包括中國、中山、北醫、高醫等，則在洪政吉會長夫婦（中國）招呼之下，有賴嘉基夫婦、柯勳廷夫婦（以上北醫）、呂學明夫婦、何弘吉夫婦、蔡隆衛夫婦、林政雄夫婦、黃俊賢夫婦（以上中醫）、張福斌夫婦、許寬正夫婦（以上中山）、楊振忠夫婦（高醫），列席一排，招待登記，也是氣象萬千。負責照相的李潮坤（北醫會長），及賴仁慈（中山會長）、吳維鈞（客家會長）、沈柏文（柑縣醫師公會會長）、陳平情、王景聰、李榮禮、呂衆哲、陳寬正、陳政宏等人，也都忙著招呼。

④ 爲了慶祝台灣醫學百年紀念，由柯勳廷醫師主編，出版了一本厚達六十頁的「台灣醫學百年回顧」專刊，封面是畫家陳芳銘醫師的印象抽象傑作，內容收集不少佳作，極有收藏價值。

⑤ 第四屆台美醫學交流會，也依慣例，由陳昌平醫師出版了一本講題大綱及摘要，有謝獻臣教授（北醫董事長）所寫「台灣醫學教育之發展與現況」，張博維署長所寫「全民健保簡介」等重要文稿。

⑥ 晚會音樂節目，「台灣大專校友聯合會」樂團所演出的歌唱、琴音，令人激賞，感謝他們參與晚會，共同慶祝台灣醫學百年紀念。台大「杏林弦樂團」及雙燕姐妹的演出，也譜出歷史的樂章。

⑦ 衛生署長張博雅以一小時時間，主講「全民健康保險簡介」，並接受詢問。她是唯一女性講員，她侃侃而談，四面無敵，可以想見她過去以黨外身份競選立委的風姿。

⑧ 有位院長準備了很豐富的資料，時間超過規定時間的兩倍，Moderator 是他的學生，不好意思打岔。美國式的教學是時間一到，不管講到那裡，學生書包一背便走，到底我們還是台灣式的尊師重道，忍耐坐到他講完。

⑨ 中山醫學院的蕭院長爲了此次演講，特地走訪台灣各個醫學院做實地資料收集，照了很多相片給各校校友共享，且報告了最新的資料，令大家很感動，真的「感心」。NATMA 的活動，連院長級的都這麼重視，大家真是以 NATMA 會員爲榮。

衛生署長與 NATMA

◎ 林 榮 松

在台灣政府當局還不知道「本土化」的重要性時，NATMA 在一九八四年成立時就主張以「台灣人」作為會名，認為台灣要在國際上站得起來，唯有強調「台灣人」的尊嚴。因此 NATMA 頭幾任會長都榮登黑名單或灰名單上，一向與駐美的國府單位沒有太多的交集。直到近年來台灣民主化，南加分會在去年才首次邀請當時仍是協調處的歐陽處長參加年會。

至於衛生署長張博雅醫師，NATMA 就不陌生。不知是因為她與大家同行，還是她黨外的背景，頗能了解我們這些海外的台灣醫師其實也不是什麼壞人。近十年來，NATMA 在一九八八、一九九一、一九九三年數次組團回台，她都親自熱誠接待，和我們交換意見。她在一九九三年參加 NATMA 年會，在 Chicago 演講「台灣醫療衛生系統的昨日、今日、明日」。一九九二年南加分會開始舉辦台美醫學交流會，衛生署都協助安排各醫學院重要人士來參加。一九九四年是醫政處楊處長講全民健保的籌備及海外醫師如何回台行醫。今年張署長親自出馬，參與盛會。

今年的南加年會，不巧與高醫全國校友會同日舉行，一在洛杉磯，一在 Las Vegas，我與張署長一樣處境，同是高醫校友，只好大清早坐飛機兩邊跑。經過兩天的觀察，我對台灣官員有一些感想。在我的印象中，台灣官員是高高在上，威風十足，但在高醫校友會上，張署長與大家一樣，坐在校友中間，沒有特別席位，打成一片。節目開始，校友會就用台語進行，到了張署長的演講，她也全程用台語字正腔圓，作了很好有關全民健保的介紹。隔天她到本會年會作相似的

演講，由於節目一直用北京話進行，她也用同一語言作了精彩的報告，真是名符其實的雙聲帶。節目進行不準時，拖了一個小時才結束，但她很有風度坐到最後，回答最後的問題。而且她行程住宿都自付，對本會而言，可謂是最合算的來賓。

海外醫師的「自由討論」一向是最難應付的，不亞於島內的立委質詢。今年的話題又是議論紛紛的「全民健保」。張署長信心十足，胸有成竹很實在地答了所有問題。

全民健保雖不能說十全十美。但以我個人的意見，在台灣公、勞、農保制度崩潰，醫療水平不平均，密醫橫行，人民醫學知識低疲，大刀闊斧，進行全民健保不管是別開生路。我同意張署長所言「對全民健保抱怨者大都是過去既得利益者」，我想是包括一些用保單換日用品，玩大家樂的民衆。前些日子的報導，公家醫院如台大、榮總收支不平衡，但會計制度好，效率高的醫院，如高醫、長庚等都反而賺錢。私人開業醫師方面除了一天看病四百人的超級醫生大有影響外，一般醫生收入並未減少，只是收入曝光而已。

全民健保實施後，有些人對張署長不滿意，甚至有些民代要她下台，但我要告訴那些民代，張署長是到目前為止，我看過最專業、最認真、最沒官架子、最有人緣的衛生署長。NATMA 有幸與張署長建立互信互諒的關係，我們有信心 NATMA 將為台灣的醫療做出一份的貢獻。

(作者為高醫校友、麻醉科醫師)



○演講者與 NATMA 會長及前會長合影。(後排左起):張福斌、陳寬正、王景聰、曾啓瑞、宋瑞珍、高光民、黃明和、胡俊弘、(前排左起):蕭松瑞、王廷輔、洪政吉、李鎮源、楊思樑、黃伯超、鄭良誠。



○張博雅署長做全民健保的專題演講。

本期活動

① NOV 5 (Sunday 2 pm 台灣會館)

政治論壇 ——主講人：林榮松醫師

「台灣社團與李登輝情節」

由台灣大專校友會主辦

② NOV 25 Saturday (詳情見最後一頁)

永久會員與會員 Picnic 及理事會

③ DEC 10 Sunday (詳情見最後一頁)

聖誕舞會

1996 節目預告

• 3月——組團觀選台灣總統

• 社區醫學講座(時間待定)

——被誤解的醫學常識

• 會員講座(時間待定)

——我所知道的醫療 Law Suit

——大家來玩電腦

• 年會 (8月3日、4日)

——第五屆台美醫學交流會

題目：台美社區與邊遠地區的
醫療及教育

• Golf

• Tennis

會員之光

1. 賴弘典醫師(本會永久會員)——台灣加入聯合國行動委員會召集人，於九月十七日主辦在紐約林肯中心舉行的「台灣文化之夜——廿世紀台灣交響樂展」，有三千人參加，是十年來一大音樂盛會。

隔天還帶領六百名鄉親到聯合國廣場前，為台灣進入聯合國大遊行，並向中國駐聯合國代表處遞抗議信。

2. 莊明哲醫師(台大校友)——本會 New England 分會創會會員。榮獲本年度台美基金會「科技工程獎」，現任哈佛大學精神科教授，為國際知名精神分裂及躁鬱症權威，論文二百餘篇及著述十餘本。平常熱心台灣教會工作，課餘在哈佛大學及 MIT 教第二代子弟台語，為保存台灣文化與傳統，竭盡心力。

3. Joseph L. Wikerson 魏克思醫師——前台灣彰化基督教醫院外科主任，榮獲本年度台美基金會「奉獻台灣特別獎」，他年已八十歲，其中二十七年獻給台灣，是台灣人要感謝的好朋友。

4. 賴明詔與翁惠瑛醫師(台大校友)——其女兒賴芝潔(Jennifer Lai)當選一〇七屆 Pasadena 玫瑰花大遊行的七位玫瑰公主之一。

5. 王光明醫師(中國校友)——其兒子王克勝(Richard Wang)，現在 UCLA 就讀，暑期入選 TACL intern 到 Governor Pete Wilson 的 Office 實習。

6. 蔡隆衛醫師(中國校友)——其兒子蔡阿銳(Jared Tsai)，現在 UC Berkeley 就讀，入選 TACL intern，到 Garden Grove State Senator 處實習。

7. 王政明醫師與翁淑鑽藥劑師(北醫校友)——其女兒王春雅(Sonia Wang)在 San Diego 榮獲一九九五年全美妙齡小姐(Miss Teen America)后座。

8. 林衡哲醫師(本會永久會員)——也是台灣的文化醫師，其女兒林晃宇(Irene Lin)以七篇評論文獲選一九九四年全美寫作比賽優勢。

台灣醫協高球賽 戴光弘榮獲冠軍

【本報洛杉磯訊】北美台灣人醫師協會南加州分會第十一屆高爾夫球友誼賽，於八月二十日在洛杉磯工業嶺舉行，比賽結果：總桿第一名戴光弘(八十六桿)，第二名張福斌、第三名陳平情。淨桿第一名王景聰，第二名邱建家，第三名李尚仁。最近洞獎吳裕生及吳立智，最遠距離獎謝文仁。

當天氣候炎熱，賽後在紅寶石餐廳聚餐，由賴明哲醫師頒獎，皆大歡喜。適逢謝文仁太太生日，帶着小寶寶，大家唱歌慶生，徐俊陽夫婦、張峰福夫婦、李尚仁夫婦、張福斌夫婦也皆同席暢談，新任會長林榮松即席徵詢會務展望，並為優秀高手攝影留念。此次高球賽係由韓成醫師主辦，賴明哲醫師協辦。

南加北美醫協網球雙打賽
歐鴻仁林昌岩冠軍
周顯榮李宏輝亞軍

【本報洛杉磯訊】第十一屆南加州北美醫協網球雙打友誼賽，於九月廿四日星期日在洛城工業嶺舉行，由陳平情牙醫師主持，比賽結果歐鴻仁(外科醫)及林昌岩(牙醫)榮獲冠軍。周顯榮(全科)及李宏輝(牙醫)得亞軍；林宗義(神經科)及陳平情(牙醫)得第三名。比賽過程激烈旗鼓相當，數場皆由 Tiebreaker 決勝負。歐鴻仁太太在場加油，購買便當，使歐醫師特別有勁。林雄偉醫師因故不能參加比賽，但也到場助陣。最近醫師打網球者日漸減少，可能都紛紛改打高爾夫球，然而參賽者仍認為要保持足夠運動量，維持體能反應力，加速心跳及流汗，仍以網球為佳。有人建議明年在午後及晚間進行比賽，可免曬太多太陽，可吸引較多婦女及寶刀漸老者歸隊。

上 醫 醫 國

台灣年底的立委選舉，我們的同學有四位參與盛會。其中台大校友黃明和前立委在慎重考慮下已退出。另外洪奇昌現任立委，北醫校友，名列民進黨不分區政治組第二名，已穩入立法院。剩下兩位候選人茲簡介如下：

沈富雄——台大一九六五年畢業。從小就口齒伶俐，反應靈敏，才智過人，是腎臟科專家，本會永久會員，因攜身 EPO 入台被捕而首露峰芒，介入政壇。三年前競選台北市南區立委，曾在一九九一年 Las Vegas 舉行的 NATMA 年會作專題演講「台灣政治上最後的處男」自稱當選的機會只有三成，因在他以前由美回台選舉公職者，沒有一炮而紅的。結果他以最高票當選立委，大家刮目相看，也證實沈富雄潛力之無窮。現任立委期間表現突出，推行全民健保時，曾獨創見解非凡的「沈富雄版本」。

陳永興——高醫一九七五年畢業。從小就古道心腸，熱愛生命，關懷社會。高中時成立百達山地服務團。是精神科專家，曾任北醫精神科主任。視野前瞻，為社會公義勇往直前，打破台灣人對二二八的禁忌。曾任「台灣文藝」社長，將這有歷史價值的雜誌起死回生。曾擔任民進黨不分區國大及黨團召集人。上屆被總統提名為監察委員候選人，因不屑阿諛，沒通過國大的同意。一九九三年被民進黨徵召競選花蓮縣縣長，不幸敗北，多年經營，捲土重來在花蓮縣參選立委。

這兩位同學都是醫生中的佼佼者，希望大家出錢出力給予最大的支持與協助。有趣的是這兩位都是在野民進黨的候選人，是否我們醫生比較有「濟弱扶貧」、「不為五斗米折腰」的骨氣？

台灣醫學專家有多少？

—— 衛生署資料

| 科 別 | 人 數 |
|-----------|-------|
| 家 庭 醫 學 科 | 2933 |
| 內 科 | 3877 |
| 外 科 | 3198 |
| 小 兒 科 | 1687 |
| 婦 產 科 | 1938 |
| 骨 科 | 890 |
| 神 經 科 | 331 |
| 神 經 外 科 | 172 |
| 泌 尿 科 | 375 |
| 耳 鼻 喉 科 | 580 |
| 眼 科 | 778 |
| 皮 膚 科 | 331 |
| 精 神 科 | 414 |
| 復 健 科 | 222 |
| 麻 醉 科 | 431 |
| 放 射 診 斷 科 | 380 |
| 放 射 腫 瘤 科 | 92 |
| 放 射 核 醫 科 | 3 |
| 解 剖 病 理 科 | 192 |
| 臨 床 病 理 科 | 45 |
| 核 子 醫 學 科 | 68 |
| 整 形 外 科 | 177 |
| 合 計 | 19384 |

會 員 信 箱

◎ 陳惠亭醫師

上週日全天在托倫斯醫院舉行的「亞美醫療經驗 - 價值效益及文化敏感疾病之處理趨勢」研討會，吸引了一百多人參加。英文名為「Trends in Cost - Efficient and Culturally Sensitive Disease Management: Experiences from Asia and the U.S」是由 Harbor - UCLA Medical Foundation, Inc. 及 Torrance Mem. Md. Ch. Ctr. 排出節目。

我低頭看了幾份由台灣帶來分發在桌上的台灣論文。在三軍總醫院、榮總、台大醫院後面，寫的是「TAIPEI, R.O.C.」也不寫台灣，台灣醫界可能畏於當局指令，不能寫台灣，只能寫中華台北，這觀念及作法，實在使人難過，難過！不是已經解嚴了嗎？不急進的做法，至少可以寫成 TAIPEI, TAIWAN, ROC，把 ROC 掛著，給他們面子，以後再慢慢丟掉？

我同時不免想起，不少南加州的台灣醫師，也都在 Chinese 的團體裡賣力，美國人看 Chinese 一字，都認為是中國大陸人的活動，那不是等於出錢出力為「匪」宣傳嗎？中共能得海外這麼多呆胞為其免費辦外交，不亦樂乎？用「台灣的移民」額來美，卻自稱 Chinese，不令人悲嘆麼？李登輝有膽罵「土匪」！大家呢？

小 啓

1. 歡迎各位會員投稿「會員信箱」字數 200 字左右。
2. 下期將有篇幅留給台灣各醫學院報導「母校近訊」，希望醫學院或校友提供資料到本會。
3. 「台灣醫學百年回顧」專刊中所列南加州 87 位永久會員中，漏列了林哲雄、賴明哲、賴永康、賴寅雄、何弘吉等 5 人，在此補正，也請上述會員見諒。

鶯歌來的人

● 陳芳銘

台灣地名誌：「大將軍射一巨鳥，鳥降北台灣一地，名鶯歌石。」

當我抵達時，已是最後一位入席的聽眾。
掌聲淡去。

美日劇場的燈光約謹地暗晦天來，會場一片肅靜。台上的慕融於劇場內唯一的光暈中，奮力的奏出第一聲琴音。

在杜布西艱深難懂的音律裡，我開始想像慕融這個大男孩，是怎樣在茱麗葉學琴的歲月裡，獨自與音樂為伍，那些日子，必然是很美的吧。年輕的心靈在每一個音符中滋潤成長。即使是很艱苦，就好比與你所鍾愛的女人在一起一樣，你阿與奉獻，受盡了委屈，你還是感激她。

於是在紐約，數不盡大雪紛飛的冬天，剛離開媽媽與洛杉磯陽光的男孩，於茫茫的一片白色世界裡，扛起他的琴，像朝聖般地遊走於幾個赫赫有名的大家之間。期盼自己在每一次的教誨中，能獲得少許讚賞的眼光。

然而大多數的時間，藝術家是孤寂的。尤其是在摸索學習自我追求的過程，你被前輩名家無錯誤的音符所感動，於是惶恐自己的智慧無法矯正自己的缺失。你咀嚼並且記憶莫札物的細膩，但是貝多芬與柴可夫斯基的雄偉與嚴肅也使你疲於奔命。

慕融就在離我遙遠，而又吸引了全世界無數天才智慧的夢幻城市中茁長起來。時間使他成熟地詮釋變化無窮的音翳文字。

回想十多年前，我剛由島上移居此地，準備更往東去，面對一個全然陌生的海洋，開始我從未有過的異鄉經歷。當時的心境已經不得不向熟悉的島嶼正式告別。

在一次偶然的機會裡，我前去探視慕融這個與我皆是來自鶯歌，並且同出於一個血源的家庭。談話中，經由慕融的媽媽所顯現的憂心，知道他已選定了未來的方向。這樣的抉擇，不管是對我將前往東岸，是一種極大的鼓勵。我一面驚訝他十分年青的心志已具有塑造自己偉大心靈的企圖，也一面為我們的家族將出現一位音樂家而慶幸。

在行將起程的前夕，反觀我自己面對遙不可及的未來，所產生的憂慮不安，在他充滿著希望與奮鬥的眼神裡，是

顯得那麼渺小。

我一面想著，燈光下的慕融已轉換了一首速度較快的行板。那味道像島嶼鄉間的聲曲，婉轉地敘述島上的風情。做了一個遊子的我，是那麼輕易而又敏感地被他的琴音所攫獲。故鄉鶯歌的記憶溢滿在劇場的每一個地方。依稀記得我曾經屢次在溪水漲滿的日子裡，赤足涉過清澈冰冷的小溪，循著載運磁土的「輕便車」的小軌道，到達那牆壁處處斑剝脫落，教室內黃土滾滾的小學去上課。即使是在此刻，我仍然可以嗅聞到暗紅色，帶有草香泥土的特殊味道。

慕融熟練的用手指撥著琴弦，整個劇場是那麼的寧靜。每一個人的眼光都聚集在他的身上。不知什麼原因，祖父的畫像突然閃現在我的思緒。

大約是在我快要離開島上的最後幾年，我們遷了新居，父親雇了畫師把祖父的照片重新加大重畫，擺在書房裡。我從未見過祖父，小時偶而翻閱父親年青時的舊照片，父親就會告訴我祖父如何辛苦地在鶯歌汲汲經營的歷史。他們那幾個世代，因為厭倦閩南的不易生存，所以必須橫渡海峽到島上討生活。祖父大概沒有想到，我們這幾代仍然必須跨過更大的海洋，來到一個截然不同的天地，尋求我們的理想。然而祖父傳給我們的勇氣與智慧，真誠與執著，讓我們在此地開花繁衍，綿延不絕。

十幾年快速的過去，慕融已在德國十分困難的競賽中得了大獎。他日日夜夜的辛勞，漸漸獲得了掌聲。當他奏起「卡門」浪漫豐沛的感情時，光彩艷麗的音色激盪在台上台下，帶動著每一位聽眾的情緒。

我凝視著他擺動魔術師般的手臂，控制著那小小的音盒。我知道祖父也在場內的某一個角落注視著他。像我一樣，心裡露出滿意的微笑。

音樂會已經結束，大家齊集在劇場外廣場，風颯颯地吹來，我們耐心的等待演奏者的出現。我多麼想告訴這些人：

慕融，你是鶯歌來的人的驕傲。

(作者為北醫校友、婦產科醫師)

本會宗旨

A) Secure a general condition conducive to the achievement of the profession as a healer of the sick and needy of all races.

B) Promote international and intercultural liaisons at the level of local, state or national medical and dental associations.

C) Study and help abolish discriminatory and bi-

ased practices and laws aimed at the foreign medical and dental graduates wherever they may exist.

D) Assist in further medical and dental education to its members.

E) Establish liaison with medical and dental and other related scientific organizations in Taiwan.

行醫雜感

◎ 沈仁義

〈 · 認同感 〉

今天有對夫婦來門診看病。他們第一次來當知道我曾在榮民總醫院待過後，顯得非常熱絡，對我的台灣國語也有著極親切感。早些年，有病人到診所看病時，竟然要求醫生表態是否認同“中華民國”。好像不認同“中華民國”就不會看病似地。隨著大陸的開放，以及台灣民主化，許多人都逐漸地開始自稱他們也是“台灣來的”。身為醫生，雖然對所有至診所求診的病患都一視同仁地盡全力治療，然而在聽到一“台灣來的”時，心底仍不由得升起一股暖意！

〈 · 世事無常 〉

下班後打了通電話，想約廷聰一齊去中國民航示威。才知道示威在早上就舉行過了。世事無常想當年我跟廷聰專罵國民黨在台灣實施不公道統治，現在卻開始思考該如何面對強鄰惡霸的恫嚇及干擾。

門診時，常看到大陸來美的病人。以前診所內也曾使用過大陸籍助理。過去，總把他們當成自己兄弟姐妹對待。與他們的關係，合理中帶些親切。

當一般的台灣人與大陸百姓在大陸、在台灣，以及在美國，都已開始慢慢的溝通、了解而融合之際，實在無法了解，為什麼中共的國家主席或那些大官們，就非得把別人的家，“共產”成自己的家，將別人的財富，也“共”成是他們的財富。一旦有地震或水災時，便往東南方募捐。飛彈造得太多，沒地方儲存時，卻也是朝相同方向猛攻！天地不仁，以萬物為芻狗！

〈 · 信耶？ 〉

有位年近四十，極有風度氣質的女士。她希望去除鼻頭上的痣。這顆痣很小、褐色，且並未突出，看來並不具危險性。詳細詢問原因後，才知道她認為這顆痣導致婚姻的敗壞。她說，十幾年前新婚時，就有人告訴她必需去除這顆痣，否則便無法白首偕老。她並不在意，而且婚後也一直過著幸福日子。

四年前，全家移民來了美國。先生在南加州作生意，生活相當穩定。不料最近，先生突然要求離婚。原來他在美國認識了一位年輕且漂亮的大陸女孩。這女孩不但對他很好，而且也願意照顧他十歲及八歲的兒子。這位太太在怒之下，便簽字離婚。不但失去了丈夫，連孩子都一併“送掉”了。不曉得她這樣做，值不值得？

〈 · 政教合流 〉

早上七點的新聞報導中共不顧世界上大部分國家的反對，已決定繼續地下核子試爆。下午回家卻又聽說陳履安決定要出來競選台灣總統。聽說不少佛教徒正“串聯”要擁護他。

據說陳先生的佛學修養，可比高僧大德，相信不太可能再存有執著之心。可是卻很擔心那些被他牽引入政治大染缸的佛教徒眾們，是否亦具有相同智慧及自律和禪定功夫？

記得，佛陀教我們“依法不依人”。現在，看到的卻是“依人不依法”。似乎咱台灣故土的兄弟姐妹，將被那“覺悟的人”帶領，走向那核子彈到處放的國家！

我真是非常迷惑！不曉得這多年來所奉行的護持的佛教，為何會跟政治合流？難怪太太常說：“你只會看病，其他什麼都不會！”

(作者為高醫校友、皮膚科醫師)

台美醫學交流會的歷史

第一屆台美醫學交流會是於 1992 年 9 月舉行，由北美洲台灣醫師協會南加州分會主持。主題為癌症在台灣與美國的處理，與醫療保險在台灣與美國的將來。1993 年的第二屆台美醫學交流會與紀念徐千田教授學術演講聯合舉行，並與各醫學院校友會共同主辦，主題為婦癌與產科新發展，肝炎、肝癌的新療法。第三屆台美醫學交流會在 1994 年 8 月舉行，主題為台灣與美國健康保險的展望，與如何回饋故園行醫。前三任的會長陳昌平、呂錫林、張福斌等醫師與理事們都盡了最大努力，使前三次交流會圓滿成功。

今年的主題是台灣醫學百年回顧與台美醫療制度的研討，其中強調醫學教育與管理醫療的研討。很榮幸邀請到衛生署張署長博雅來做專題演講“全民健保簡介”。

請傳真或寄回本表格以便統計人數及準備食物

永久會員及會員野餐及第一次理事會

❖❖ YOU & YOUR FAMILY ARE INVITED ❖❖

時間：十一月二十五日 星期六 3:00PM—6:00PM
地點：會長的家 64 Oak Knoll Lane, Bradbury
活動：BBQ, Pool Table, Golf(專家教你打 approach), Computer Games
Horseback riding . Ping - Pong. Tennis.

Please Choose if applicable

- 我是永久會員，但還未拿到 60 頁的“台灣醫學百年回顧”專刊
- 我願參加會員，或 renew 1996 年會費，野餐時交會費
一般會費 \$ 50.00/yr, 永久會費 \$ 500.00
Tax ID: 34-1436768, Deductable as professional membership expense
- 我願參加野餐，人數合計_____人
- 我需要地圖前往，請傳真：() -
或寄給我
- 我還不想成為會員，但請繼續寄 Newsletter 給我
- 其他意見_____

❖❖ 聖誕節舞會 ❖❖

時間：十二月十日 星期日 6:30PM
地點：17351 E. Gale Ave. #B, City of Industry
Rowland Ballroom Club
與台灣大專校友會合辦
\$ 20 per person, including food & drink

NATMA 南加分會

理事

王箴芳
鄭錦家
賴明哲
李潮坤
賴嘉基
柯勳廷
呂學明
何弘吉
陳寬正
陳平情
許寬正
賴仁慈
楊振忠
李榮禮
顏裕庭

會長

林榮松

顧問

(前會長或總會理事)
陳惠亭
林瑞光
吳光太
周顯榮
陳昌平
呂錫林
張福斌
洪政吉
高光明
陳明恭
林哲雄
王景聰

TEL: (818) 357 - 6589

FAX: (818) 357 - 4339



北美洲台灣人醫師協會
NORTH AMERICA TAIWANESE MEDICAL ASSOCIATION
南加州分會

64 Oak Knoll Lane, Bradbury, CA 91010
Tel: (818) 357-6589, Fax: (818) 357-4339